

Одинец Екатерина Владимировна,
заведующая сектором редких книг
и работы с книжными памятниками
БУ «Национальная библиотека Республики Карелия»

**Книжная коллекция семьи Аркавиных – Берлинера в редком фонде библиотеки
(к 190-летию Национальной библиотеки Республики Карелия)**

Аннотация: В 2015–2022 гг. Национальная библиотека Республики Карелия получила в дар от С. Г. Аркавина и его супруги И. Е. Аркавиной книги из личной библиотеки семьи врачей Аркавиных и Берлинера. Книжная коллекция, насчитывающая 91 экземпляр, хранится в секторе редких книг и работы с книжными памятниками. В статье рассказывается о владельцах коллекции, количественном и тематическом составе изданий, о книгах с дарственными и владельческими надписями.

Ключевые слова: Национальная библиотека Республики Карелия, книжные коллекции, редкий фонд, книжные дары, сектор редких книг, Аркавин С. Г., Аркавина В. Я., Аркавин Я. С., Аркавин С. Я., Аркавина Э. А., Берлинер Г. Б., Ваншенкин К. Я., Гофф И. А.

В Национальной библиотеке Карелии есть небольшая, но очень интересная книжная коллекция, создававшаяся и хранившаяся в семье врачей Аркавиных – Берлинера на протяжении всего XX века. Это книги, принадлежавшие династии врачей: профессору Я.С. Аркавину (1865–1930), его сыну – С.Я. Аркавину (1896–1972), внучке – Э.А. Аркавиной (1927–1996) и её мужу – профессору Г.Б. Берлинеру (1928–2007).

В 2015 и 2020 гг. Сергей Генрихович Аркавин, последний хранитель семейной коллекции, подарил Национальной библиотеке Карелии 63 экземпляра изданий, принадлежавших когда-то его отцу, дяде матери и прадеду. Позднее, в 2021–2022 гг., после смерти С. Г. Аркавина, его вдова И. Е. Аркавина пожертвовала библиотеке еще 28 книг. И теперь коллекция врачебной семьи Аркавиных – Берлинера в количестве 91 экземпляра хранится в секторе редких книг и работы с книжными памятниками.

Сергей Генрихович Аркавин (1950–2020) – поэт, писатель, переводчик с английского языка. Родился 15 июля 1950 года во Львове, с 1957 года семья Аркавиных стала жить в Петрозаводске. Здесь С. Аркавин закончил физико-математический факультет Петрозаводского государственного университета. После службы в армии трудился в Петрозаводске в Научно-исследовательском институте целлюлозного машиностроения. С 1994 г. до выхода на пенсию работал в ЗАО «Петрозаводскмаш» ведущим переводчиком, специалистом по информации и рекламе.

С 1983 г. появляются рассказы и стихи С. Аркавина в различных периодических изданиях: газете «Ленинская правда», журнале «Север», в «Литературной газете», в поэтических сборниках и альманахах. В 2005 г. он вступает в Союз российских писателей. При жизни С. Аркавина вышли два поэтических сборника и один прозаический. После

смерти писателя вышли еще две книги, подготовленные к изданию его вдовой – Ириной Евгеньевной Аркавиной. Обе они вошли в состав нашей коллекции¹.

С. Аркавин был частым гостем нашей библиотеки, и в молодые, и в зрелые годы любил бывать в родной Публичке. Став заместителем председателя Карельского республиканского представительства Союза российских писателей, не раз участвовал в литературных вечерах и презентациях книг карельских авторов. Те, кто был с ним знаком, отзываются о писателе как о добром, умном, любившем шутку человеке.

Г. Г. Галаничева, заведующая Отделом поддержки информационных ресурсов Центра информационных технологий библиотеки, вспоминает: «В нём уживались и физик, и лирик, и сатирик. Универсально талантливый человек. В 1972 году он окончил физико-математический факультет ПетрГУ. Все его однокашники помнят Сергея, как автора сценариев замечательных весёлых капустников, фестивалей и фильмов, проходивших в университете. И как дивного актёра. Профессионально занимался фотографией, владел прекрасным чувством юмора (даже был председателем петрозаводского клуба юмористов), писал стихи и ироническую прозу, составил несколько эпистолярных сборников с удивительной и трогательной бережностью...».

Не случайно самые ценные книги семейной коллекции Аркавиных – Берлинера Сергей Генрихович подарил Национальной библиотеке Карелии, с которой был связан всю свою жизнь. Сегодня в фонде библиотеки представлены все печатные издания самого С. Аркавина, хранится книжная коллекция семьи Аркавиных – Берлинера, также в «Электронной библиотеке авторов Карелии»² на сайте НБ РК можно найти сочинения С. Аркавина последних лет и полную библиографию его жизни и творчества.

Начиная рассказ о главных собирателях книг в семье Аркавиных – Берлинера, отметим, что С. Г. Аркавин подготовил подробные заметки о своих родственниках - владельцах коллекции и любезно предоставил их сотрудникам библиотеки вместе с подаренными книгами в 2015 году. На основе этих сведений мы подготовили информацию о владельцах коллекции³: Я. С. Аркавине, С. Я. Аркавине, Э. А. Аркавиной и Г. Б. Берлинере.

Основателем коллекции был **Яков Сергеевич Аркавин** (9(21).07.1865, Виленская губерния – 14.03.1930, Харьков) – врач-педиатр, основоположник неонатологии на Украине, активный участник создания основ охраны материнства и детства в СССР.

В 1891 г. закончил Харьковский университет, был принят в ординатуру Госпитальной терапевтической клиники г. Харькова, где работал под руководством профессора А. Кузнецова. Совершенствовал знания по педиатрии в Берлине, его работой руководили корифеи мировой педиатрии – А. Багинский и Г. Финкельштейн. В дальнейшем профессор Я. Аркавин никогда не прерывал связей с выдающимися представителями немецкой и

¹ Аркавин, С. Г. Нам выпал XX век : семейная хроника / Сергей Аркавин. - Петрозаводск : Версо, 2021. - 255 с.; Аркавина, В. Я. Но вопреки всему живу... : стихи / Вера Аркавина. Бабушка Вера : стихи / Сергей Аркавин. - Петрозаводск : Версо, 2021. - 151, [1] с.

² Страница С. Г. Аркавина: http://avtor.karelia.ru/about/arkavin_sergei.html, где опубликованы его стихи, переводы, издания эпистолярного жанра - редкие, уникальные письма, чудом сохранившиеся до наших дней, бережно подготовленные для публикации.

³ Все подробные сведения о биографии Я. С. Аркавина, С. Я. Аркавина, Э. А. Аркавиной и Г. Б. Берлинера теперь есть и в печатном источнике: Аркавин, С. Г. Нам выпал XX век : семейная хроника / Сергей Аркавин. - Петрозаводск : Версо, 2021. - 255 с.

французской науки, неоднократно посещал лучшие европейские клиники, постоянно следил за иностранной медицинской литературой. Его личная библиотека была лучшей в Харькове.

Доктор медицинских наук (1908), профессор (1911). С 1908 г. – доцент Харьковского университета; с 1910 г. – заведующий кафедрой детских болезней Женского медицинского института в Харькове; в 1920–1930 гг. – заведующий детской клиникой Харьковского медицинского института.

Я. С. Аркавин – основоположник микропедиатрии (неонатологии) в Украине, основатель Харьковского общества детских врачей, консультант Наркомздрава УССР и Харьковского НИИ охраны здоровья детей и подростков, организации «Красный Крест». Редактор отдела педиатрии журнала «Врачебное дело».

В некрологе, который был напечатан в журнале «Педиатрия» 14 марта 1930 г., сказано: «[Яков Сергеевич] был прекрасным специалистом, чутким внимательным врачом, с исключительно нежным и мягким подходом к детям, он чаровал всех его знавших, своею мягкостью, оптимизмом, редким умением вселить окружающим б[оль]ного бодрость и веру в благополучный исход заболевания...».

Был счастливо женат на Фане Абрамовне Аркавиной (1875, Екатеринослав – 20.05.1946, Львов). Яков Сергеевич и Фаня Абрамовна всемерно поддерживали семью дочери Веры (бабушки С. Аркавина, дарителя коллекции), которая, как и ее муж, меньшевик Абрам Левин, почти постоянно пребывала в ссылках или под арестом. Фаня Абрамовна ездила к ним в места ссылок, в 1938 году вместе с внучкой Норой приехала к Вере на свидание в Симферопольскую тюрьму. И в том же году она привезла передачу зятю в Курскую тюрьму, где он позднее был расстрелян.

Вера Яковлевна Аркавина (23.03.1901, Харьков – 27.05.1979, Харьков) – дочь профессора медицины Я. С. Аркавина, мать Элеоноры Аркавиной, бабушка С. Г. Аркавина, дарителя коллекции. Получила высшее филологическое образование. При советской власти студенткой Харьковского института народного хозяйства вступила в РСДРП и с 1922 года вместе с мужем, меньшевиком А. Левиным (1892–1938), подвергалась неоднократным репрессиям, была в первой партии политзаключенных на Соловках, прошла тюрьмы, ссылки, Карагандинский исправительно-трудовой лагерь (Карлаг). Муж был расстрелян в 1938 году. В 1957 году В. Аркавина и А. Левин были реабилитированы. После освобождения из лагеря В. Аркавина жила в родном Харькове, преподавала иностранные языки, занималась литературной деятельностью.

Сергей Яковлевич Аркавин (04.08.1896, Харьков – 03.07.1972, Львов) – сын профессора Я. С. Аркавина, известный инфекционист и педиатр. Окончил Харьковский медицинский институт, трудился вместе с отцом, занимался врачебной и научной работой.

После смерти отца в 1930 году он несколько лет вместе с матерью растил племянницу Нору (мать С. Аркавина, дарителя коллекции), когда ее родители-меньшевики были в ссылках или под арестом. В 1937 году у Элеоноры Аркавиной был арестован отец, а в 1938 – мать.

В 1941 году Сергей Яковлевич был мобилизован в армию врачом, работал в военном госпитале. С госпиталем дошел к концу войны до Львова, где и остался жить.

С. Я. Аркавин стоял у истоков советского здравоохранения на Львовщине, принимал активное участие в создании института охраны материнства и детства, позже называемом НИИ ОХМатдет. Во Львове Сергей Яковлевич стал развивать научные идеи своего учителя харьковского профессора Л. Л. Кандыбы, первым в СССР изучившим возможность лечения

больных аэрозолями, и расстрелянном в 1937 году за то, что аэрозоли якобы предназначались «для отравления советских людей».

В 1952 году С.Я. Аркавин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Изучение активности некоторых лечебных аэрозолей». По ряду причин он отдал предпочтение лечебной работе, практиковал почти до самой смерти и, безусловно, в 1950-60 годы, был одним из самых авторитетных педиатров Львова, бывшие его пациенты, (многие со слов своих родителей), до сих пор хранят о нем благодарную память.

Был женат на Лидии Евгеньевне Шихиной, известном львовском враче-педиатре, умершей в 2014 году.

Элеонора Абрамовна Аркавина (28.12.1927, Ташкент – 18.05.1996, Петрозаводск) – внучка профессора Я. С. Аркавина, известный гематолог, заведовавшая с 1968 по 1981 год гематологическим отделением Республиканской больницы Карелии.

В 1951 году Нора Аркавина окончила 1-й Московский медицинский институт. Учась в институте, она вышла замуж за своего однокурсника Генриха Берлинера и родила сына Сергея (будущего поэта и писателя С. Г. Аркавина, подарившего коллекцию библиотеке).

В 1951 году почти всех мужчин-выпускников 1-го МОЛМИ распределили в армию. Так Нора Аркавина и Генрих Берлинер связали свою жизнь с Карелией. Прежде, чем осесть в Петрозаводске в 1957 году, семья 6 лет жила в отдаленных военных гарнизонах республики.

После окончания в 1962 году двухгодичного курса ординатуры по гематологии в клинике И.А. Кассирского в Москве Элеонора Аркавина работала в гематологическом отделении Республиканской больницы Карелии, с 1968 по 1980 год – в должности заведующей. С 1971 года гематологическое отделение, в числе первых в России, начало проводить успешную радикальную терапию больных острым лейкозом и лимфогранулематозом и стало известно во всей стране – больные с этими грозными заболеваниями приезжали из Украины, Сибири и других регионов на лечение в Петрозаводск.

Элеонорой Аркавиной опубликовано немало статей в научных медицинских изданиях, но в науку она не стремилась, была, прежде всего, замечательным практическим врачом. Она вошла в семейную хронику многих людей как спасительница, есть ли большее признание для врача. И сегодня работают медики, считающие себя ее учениками.

В кабинете Элеоноры Аркавиной стоял микроскоп ее деда – Якова Сергеевича Аркавина, она иногда показывала его в работе молодым коллегам и студентам.

Генрих Бенцианович Берлинер (11.05.1928, Москва – 15.03.2007, Петрозаводск) – доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной терапии Петрозаводского государственного университета, заслуженный врач Карелии, подполковник медицинской службы. Муж Э. А. Аркавиной и отец С. Г. Аркавина.

Жизненный путь Г. Б. Берлинера кратко очерчен в поздравлении к его семидесятилетию в журнале «Клиническая медицина»⁴:

«... родился в Москве. После окончания I Московского медицинского института в 1951 году был призван в Советскую армию, где прошел путь от младшего врача стрелкового полка до начальника терапевтического отделения Петрозаводского военного госпиталя, подполковника медицинской службы. За безупречную военную службу награжден медалями

⁴ Клиническая медицина. – 1998. - № 10. – С. 80.

и грамотами, а, самое главное, любовью и уважением сотен пациентов – от рядовых срочной службы до таких известных полководцев, как маршалы В.Г. Куликов и О.А. Лосик.

С 1965 года – сотрудник кафедры госпитальной терапии медицинского факультета Петрозаводского госуниверситета: ассистент, доцент, профессор.

Будучи в армии, в 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию по пароксизмальной ночной гемоглобинурии. В 1972 г. стал доктором медицинских наук. Большая творческая дружба связывала Генриха Бенциановича с руководителем и основателем кафедры, профессором И.М. Менделеевым. Поддерживал творческие контакты с видными клиницистами И.А. Кассирским, А.И. Воробьевым, Ю.И. Лорие, В.А. Бейером, Е.В. Гембицким, известным чешским гематологом Ладиславом Хробаком и др.

Г.Б. Берлинер – автор более ста печатных работ, опубликованных в основном в центральной медицинской печати, а также за рубежом. Сотрудничает с редакцией журнала «Клиническая медицина» с 1960 года. Монография «Гемоглобинурии» (Москва, 1972), написанная на базе кандидатской диссертации в соавторстве с ведущим гематологом нашей страны, профессором Г. А. Алексеевым, широко известна медикам.

Генрих Бенцианович – прекрасный клиницист, терапевт широкого профиля. Пользуется любовью и уважением коллег и студентов. Его обходы и разборы больных в терапевтических отделениях Республиканской больницы Карелии проходят на высоком современном уровне, лекции и практические занятия содержательны и популярны. Пользуется глубоким уважением у пациентов. С 1987 по 1997 год он был председателем Терапевтического общества Карелии. На медицинском факультете много лет руководил работой научного студенческого общества.

Отец современной отечественной гематологии, академик И. А. Кассирский, высоко ценил профессионально и по-человечески любил Элеонору Аркавину и Генриха Берлинера, вот что он написал им в одной из открыток:

[1963 или 1964]

«Милые, любимые Элеонора и Генрих!

Поздравляю с Новым годом. Желаю удач и удач, душевного уюта и здоровья. Пусть отражение нашей школы освещает вашу научную дорогу!

Ваш И. Кассирский».

А на фундаментальном труде «Клиническая гематология» (И.А. Кассирский, Г.А. Алексеев. Клиническая гематология. – Москва, 1970), вошедшем в нашу коллекцию, авторы сделали такую надпись:

«Дорогим ученикам-соавторам Элеоноре Абрамовне и Генриху Бенциановичу – представителям молодого поколения отечественных гематологов – с наилучшими пожеланиями от любящих авторов. Г. Алексеев И. Кассирский. Москва, 26. VIII 70 г.».

Перейдем же к описанию самой коллекции.

Коллекция составлена из ценных и редких (по году издания, экслибрису, наличию авторских дарственных надписей / автографов) книг общим количеством в 91 экземпляре.

Тематика книг разнообразна: медицинская литература (29 экз.), художественная литература (30 экз.), литература по искусству (20 экз.), книги по естественным наукам (4 экз.), книги по языкознанию (3 экз.), историческая литература (3 экз.), книги о шахматах (1 экз.) и пять фотографий И. А. Гофф и К. Я. Ваншенкина.

Хронологические границы коллекции: 1896–2021 гг.

Самая редкая книга в коллекции – «Русско-немецкий и немецко-русский карманный словарь в 2-х частях» Иоганна Шмидта, изданный в Лейпциге, в типографии Бёра и Германа

в 1896 году. Этот словарь принадлежал основателю коллекции – Якову Сергеевичу Аркавину, о чем говорят владельческие надписи: «Харьков» и «Аркавин» на форзаце и титульном листе книги. Также на форзаце, титульном листе и страницах VII и IX есть владельческий штамп «Изъ библиотеки Я.С. Аркавина». Словарь нужен был Я. С. Аркавину для перевода новых статей в немецких журналах, касавшихся различных медицинских вопросов.

Еще одно редкое издание коллекции – книга о немецком художнике А. Дюрере, вышедшая в 1900 году в Париже на французском языке. На форзаце мы читаем дарственную надпись: «Дюрер был нашим любимым художником: А. Г. и моим. Пусть он будет подарком от нас обоих к 11/XII-45 года». Эта книга была подарена В. Я. Аркавиной (бабушкой С. Г. Аркавина) своей дочери – Элеоноре Аркавиной (матери С. Г. Аркавина). 11 декабря – день рождения Абрама Григорьевича Левина, отца Норы Аркавиной. Он был расстрелян в 1938 году, но тогда, в 1945 году, мать и дочь не знали о гибели мужа и отца и надеялись, что он жив⁵.

Есть в коллекции и издание, подписанное самим Абрамом Левиным с обращением к своей жене – Вере Аркавиной: «Дарю тебе то, что люблю и что нашел для себя – книгу об искусстве. Абрам. 28/V 1921». Речь идет о книге немецкого искусствоведа Рихарда Мутера, посвященной итальянской живописи средних веков и эпохи Возрождения, вышедшей в 1909 году в Лейпциге на немецком языке.

Вера Аркавина тоже дарила книги мужу, и одна из них вошла в нашу коллекцию. Это великолепно изданная монография С. Глаголя и И. Грабаря «Исаак Ильич Левитан» с большим количеством репродукций (Москва: Издание И. Кнебель, 1913). На форзаце книги есть надпись: «Абраму Левиному – Вера Аркавина. бго июля 1921 г.». Судьба была безмерно жестока к этим людям, ведь начиная с 1921-1922 гг. В. Я. Аркавина вместе с мужем, меньшевиком А. Г. Левиным, подвергались неоднократным репрессиям (арестам, ссылкам, тюремному заключению). Абрама Левина расстреляли в 1938 году, Вера Аркавина в том же году была арестована и приговорена к работам в Карагандинском исправительно-трудовом лагере (Карлаге), освободилась весной 1941 года. В 1957 году оба они были реабилитированы.

В. Я. Аркавина очень любила дочь Нору, зятя Генриха и внука Сережу. В 1960-70 гг. она часто дарила им художественные альбомы и сборники поэзии, подписывая каждую книгу. В нашей коллекции есть несколько таких изданий. Так, на форзаце альбома рисунков Х. Бидструпа (Дрезден, 1957) читаем: «Дорогому Генриху. Свирепая теща. С 23м февраля 1960 г». В 1964 году Г. Берлинер защитил кандидатскую диссертацию, в подарок по этому случаю В. Я. Аркавина вручила ему альбом репродукций художника Федора Васильева (Москва; Ленинград, 1962) с надписью: «Новоиспеченному кандидату с пожеланием продолжения». На 15-летие внука бабушка подарила альбом репродукций Камилла Коро (Москва, 1965), подписав его так: «Дорогому Сереже с днем рождения. Бабушка Вера. 15.VII 65 г». Еще одна книга, подаренная В. Я. Аркавиной любимому внуку – сборник стихов Марии Рильке (Москва; Ленинград, 1965) со словами: «С Первым мая и с искренним сожалением, что ты не можешь прочесть это в подлиннике! Бабушка Вера». Через несколько лет, в 1974 году, Сергей получит в подарок прекрасно оформленное издание акварелей и

⁵ Аркавин, С. Г. Нам выпал XX век : семейная хроника / Сергей Аркавин. - Петрозаводск : Версо, 2021. - С. 16.

рисунков армянского художника Мартироса Сарьяна (Ленинград, 1974) с надписью: «Дорогому Сереже к его двадцатичетырехлетию. Бабушка».

Среди медицинских книг коллекции самое старое издание – труд доктора А. Домаруса «Краткое руководство по клинической гематологии», вышедшее в издательстве «Сотрудник» (Петербург; Киев) в 1913 году. На обороте форзаца есть надпись: «Уважаемой Элеоноре Абрамовне от нерадивого ученика гематолога. 28/XII 66 [подпись неразборчива]».

Другие книги по медицине вышли в 1920-40-е гг., посвящены они различным вопросам: клинической диагностике, болезням сердца, внутренним болезням человека, диагностике болезней крови, инфекционным болезням. На некоторых книгах можно увидеть экслибрис «Из библиотеки Я.С. Аркавина» (например, Шиллинг В. «Картина крови и её клиническое значение» (Москва; Ленинград, 1926)), а также врачебные печати С. Я. Аркавина, Э. А. Аркавиной и Г. Б. Берлинера.

Остальные книги по медицине вышли во второй половине XX века (1950-1980 гг.), многие из них имеют дарственные надписи авторов – врачей и ученых, хорошо знавших и друживших с семьей Аркавиных-Берлинера. Например: академика РАН и РАМН, профессора, доктора медицинских наук А. И. Воробьева: «Дорогим Норе и Генриху Аркавиным – Берлинерам от старого друга – полуписателя, полуврача и редактора с любовью. 19/I 80 г. А. Воробьев»; академика РМТА, доктора медицинских наук, профессора А. П. Зильбера: «Берлинерам – Аркавиным с наилучшими пожеланиями и вообще. А. Зильбер 22.3.72.»; от доктора медицинских наук, педагога, заслуженного врача РСФСР И. М. Менделеева: «Дорогим друзьям Элеоноре Абрамовне и Генриху от автора. 26/IX 67г. И.Менделеев».

Восемнадцать книг, вошедших в коллекцию, подарены писателями Инной Анатольевной Гофф (1928-1991) и Константином Яковлевичем Ваншенкиным (1925–2012). Инна Гофф – автор повестей и рассказов, ею написаны слова к знаменитой песне Яна Френкеля «Русское поле». Не менее популярен был и Константин Ваншенкин, песни на его стихи знали и любили миллионы советских людей: «Алёша», «Я люблю тебя, жизнь», «Как провожают пароходы» и многие другие. Эту писательскую семью всю жизнь связывала дружба с семьей врачей Элеоноры Аркавиной и Генриха Берлинера.

Инна Гофф и Нора Аркавина подружились в Харькове, где прошло их детство. После войны подруги встретились в Москве уже студентками: Инна поступила в Литературный, а Нора в 1-й Московский медицинский институт. Обе к окончанию института вышли замуж за своих однокурсников: Инна – за Константина Ваншенкина, Нора – за Генриха Берлинера. Так началась и продолжалась всю жизнь их семейная дружба. От И. Гофф и К. Ваншенкина семья Г. Берлинера получила в подарок немало книг с дарственными надписями, которые бережно хранились в семье и вошли в состав этой коллекции.

Приведем несколько дарственных надписей:

- 1) «Милой Норочке сей труд от души, с пожеланиями счастья и радостей. Инна. 27.IV.61 г. Москва» (в книге «Поэтом можешь ты не быть...». – Москва: Советский писатель, 1960).
- 2) «Дорогим друзьям – Норочке, Генриху и Сереже с любовью от автора. Инна Гофф. Апрель – 79. Художник присоединяется. Галя Ваншенкина» (в книге «Знакомые деревья». – Москва: Советский писатель, 1978).
- 3) «Дорогим Норе и Генриху очень дружески и нежно от автора. К. Ваншенкин» (в книге «Повороты света». - Москва: Советский писатель, 1965).

- 4) «Дорогим друзьям Аркавиным – Берлинерам с нежностью и пожеланием доступного благоденствия. К. Ваншенкин 27.11.89» (в книге «Любовь по переписке». – Москва: Современник, 1986).

В заключение хочется отметить: изучение библиофильских коллекций интересно ещё и тем, что по ним можно составить представление о личных пристрастиях владельца как книголюба и библиофила. Как отмечал известный советский литературовед и историк книги Павел Наумович Берков: «Настоящие библиотеки книголюбов – зеркало их умственных и эстетических интересов, материализованная совокупность их усилий в определённых областях собирательства, связанного с их каждый раз особой – индивидуально выражающейся – любовью к книге»⁶.

Книжные коллекции, хранящиеся в фондах Национальной библиотеки Карелии, несомненно, имеют историческую, культурную и научную ценность. Работа по их изучению, описанию и популяризации остается одним из важных направлений деятельности специалистов библиотеки. Верим, что наш труд будет востребован учеными, преподавателями и студентами, специалистами-краеведами, - всеми, кто интересуется историей и культурой родного края.

Литература:

- 1) Аркавин, С. Г. Нам выпал XX век : семейная хроника / Сергей Аркавин. – Петрозаводск : Версо, 2021. – 255 с.
- 2) Аркавина, В. Я. Но вопреки всему живу... : стихи / Вера Аркавина. Бабушка Вера : стихи / Сергей Аркавин. – Петрозаводск : Версо, 2021. – 151, [1] с.
- 3) Берков, П. Н. О людях и книгах: (из записок книголюба) / П. Н. Берков. – Москва: Книга, 1965. – 142 с.
- 4) Ваншенкин К. Перед стихами // Аркавин С. Моей надежды нить : [сб. стихов]. – Петрозаводск: Горожанин, 2003. – С. 3.
- 5) История литературы Карелии, Т. 3 / [Ю. И. Дюжев и др. ; редкол.: Н. С. Надъярных (гл. ред.), Ю. И. Дюжев, Э. Л. Алто и др. ; ред. тома Ю. И. Дюжев] ; РАН, Ин-т мировой лит. им. М. Горького, Карел. науч. центр, Ин-т языка, литературы и истории. – Петрозаводск, 2000. - 458 с. – *Об Аркавине С. Г.: С. 289.*
- 6) Клиническая медицина. – 1998. - № 10. – *О Берлинере Г. Б.: С. 80.*
- 7) Писатели Карелии : библиографический словарь / Карел. науч. центр РАН, Ин-т языка, лит. и истории, М-во культуры и по связям с общественностью ; [сост. Ю. И. Дюжев ; ред.-библиогр. Н. В. Чикина]. – Петрозаводск : Острова, 2006. – 304 с. – *Об Аркавине С. Г.: С. 110-111.*

⁶ Берков, П. Н. О людях и книгах: (из записок книголюба) / П. Н. Берков. – Москва: Книга, 1965. – С. 25.